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ТЕОРЕТИКО-ЕКОНОМІЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ЗМІСТУ  
ТА ПЕРСПЕКТИВ РЕАЛІЗАЦІЇ ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ В УКРАЇНІ   
У статті виявлено сучасні проблеми в інноваційній та інвестиційній сфері в Україні. Розглянуто економічний 

зміст інноваційно-інвестиційного потенціалу як економічної категорії. Досліджено різноманіття наукових поглядів 
та запропоновано власне визначення інноваційно-інвестиційного потенціалу. Аргументовано, що в умовах інтеграції 
України до європейського співтовариства пріоритетним завданням є диверсифікація джерел надходження інвести-
цій для підвищення конкурентоспроможності національної економіки шляхом масштабного впровадження у вироб-

ництво новітніх технологій та інновацій. Запропоновано й обґрунтовано напрями реалізації інноваційно-
інвестиційного потенціалу України. 

Ключові слова: інвестиції; інновації; інноваційно-інвестиційний потенціал; структурні зміни національної 
економіки; ресурси. 

Табл.: 3. Рис.: 1. Бібл.: 27. 

Постановка проблеми. Інновації в поєднанні з вагомими інвестиційними потоками 
дають мультиплікативний ефект, сприяючи позитивним економічним і соціальним змі-
нам у частині формування передумов для структурних змін в економіці, збільшення кі-
лькості робочих місць, нарощування обсягів продукції з високим вмістом доданої вар-
тості, зниження собівартості виготовленої продукції за рахунок підвищення 
продуктивності праці. Продумана інвестиційно-інноваційна політика сприяє розміщен-
ню інвестицій у пріоритетні, системоутворюючі галузі економіки країни (машинобуду-
вання, транспорт, будівництво), акцентуючи увагу на їх інноваційній спрямованості. 
Постає завдання розробки теоретичних, методичних засад ефективної інноваційно-
інвестиційної політики та її реалізації в Україні, що й підвищує актуальність визначен-
ня змісту інноваційно-інвестиційного потенціалу. У зв’язку з цим набуває особливої ак-
туальності питання реалізації інноваційно-інвестиційного потенціалу України, а отже, 
деталізація його змісту як економічної категорії.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Зміст інноваційно-інвестиційного по-
тенціалу вивчали закордонні та вітчизняні вчені, а саме: Н. Дем’янчук, П. Друкер, 
М. Дубина [8], С. Захарін, М. Забаштанський [9], Дж. Кейнс, А. Косич, С. Кумакова 
Ф. Лист, Ф. Ніксон, І. Погоріла, А. Роговий [9], Є. Фішер, Р. Шмалензі, Й. Шумпетер, 
К. Хаустова, А. Холодницька [22], І. Хоменко [23; 24] та інші. При цьому варто звернути 
увагу на відсутність єдиного підходу в трактуванні і поняття «інноваційно-
інвестиційний потенціал» і його структуруванні, що і визначає необхідність подальших 
досліджень у цьому напрямі. У багатьох наукових роботах автори зосереджуються на 
вивченні окремих аспектів інноваційно-інвестиційного потенціалу. В економічній літе-
ратурі, крім інноваційно-інвестиційного потенціалу, досить ґрунтовно досліджено ок-
ремо поняття «інвестиції» та «інновації». У цьому контексті варто зазначити, що термін 
«інновація» походить від латинського слова «novation» («оновлення») і приставки «in», 
яка переводиться з латинського як «у напрямі», якщо перекладати дослівно «Innovatio» 
- «у напрямку змін». Поняття «інновація» вперше з’явилось в економічній науці на по-
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чатку XX століття в роботах Йозефа Шумпетера, який стверджував, що інновації – це 
втілення наукового відкриття, технічного винаходу в новій технології чи в новому виді 
виробу. Фрідріх Лист про інновації писав як про відкриття, винаходи, успіхи в науці, що 
є головним багатством нації. Ф. Ніксон розглядав «інновації» як сукупність виробни-
чих, технічних і комерційних заходів, які ведуть до появи на ринку нових і вдосконале-
них промислових процесів і обладнання. П. Друкер зазначав про “інновації”, як про 
процес створення, розвитку і поширення нових видів продукції, методів, технологій у 
різноманітних сферах діяльності [14]. 

Що стосується другої складової поняття інноваційно-інвестиційного потенціалу – 
«інвестиції», то воно походить від латинського слова «іnvest», що означає «вкладати, 
одягати». Дж. Кейнс під сукупними інвестиціями розумів витрати на послуги щодо збі-
льшення вартості наявного у фірмі майна, з метою виробництва кінцевого продукту. Бі-
льшість розбіжностей щодо визначення інвестицій науковцями саме й полягають у то-
му, що відносити до наявного у фірми майна [10]. Американські економісти Є. Фішер, 
Р. Шмалензі, Р. Дорнбуш розглядають інвестиції як витрати на фінансування виробниц-
тва, оновлення наявних виробничих потужностей, а також оборотних коштів [20]. 
У. Шарп трактує процес «інвестування» у широкому розумінні, зазначаючи, що вклада-
ти кошти сьогодні необхідно для того, щоб отримати більшу їх суму через певний час 
[25]. Л. Гітман та М. Джонк трактують інвестиції як засіб розміщення капіталу, який 
має забезпечити збереження зростання вкладених коштів у перспективі [4]. Т. Шульц 
стверджував, що інвестування в освіту є одним із вкладених ресурсів у фактори вироб-
ництва, створюючи доданий продукт, забезпечуючи економічне зростання [27].  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Незважаючи на числен-
ний науковий спадок щодо інноваційно-інвестиційного потенціалу України, нині зали-
шається дискусійним питання змісту самого поняття інноваційно-інвестиційного поте-
нціалу, а також шляхів його нарощування в Україні. 

Мета статті полягає в систематизації поглядів учених щодо поняття інноваційно-
інвестиційного потенціалу, розкритті змісту інноваційно-інвестиційного потенціалу та 
визначенні пріоритетних шляхів його реалізації. 

Виклад основного матеріалу. Україна нині володіє: ресурсною базою для галузей 
промисловості, як основи для побудови вертикально інтегрованих виробничих ланцю-
гів зі створенням максимальної доданої вартості – титан, марганець, залізна руда, літій, 
уран та інші рідкоземельні елементи; ресурсна база для реалізації потенціалу агросфери 
– українські чорноземи; потенційними можливостями для забезпечення транспортних 
транзитних перевезень; людським капіталом, як основою творчого потенціалу головним 
джерелом зростання. Питанням економічної безпеки є пошук ефективних методів уп-
равління наявними ресурсами, наявним потенціалом. Одним зі шляхів підвищення ефе-
ктивності управління є перехід на інноваційний шлях розвитку, який, у свою чергу, пот-
ребує значного обсягу інвестування. 

В умовах інтеграції України до європейського співтовариства пріоритетним завдан-
ням є підвищення конкурентоспроможності національної економіки шляхом масштаб-
ного впровадження у виробництво новітніх технологій та інновацій, як основного засо-
бу структурних зрушень в економіці України [13]. Активізація інноваційної діяльності 
на державному та регіональному рівнях, у контексті техніко-технологічної модернізації 
та стимулювання розвитку інноваційного підприємництва обумовлює необхідність фо-
рмування ефективної системи її інвестиційного забезпечення, узгодження інтересів 
держави, регіону, фінансових установ і суб’єктів економічних відносин щодо напрямів 
та механізмів трансформації інвестиційних ресурсів [17]. 

На основі поєднання результатів аналізу минулого досвіду, поточного стану об’єкта 
та прогнозу на майбутнє, потенціал як економічна категорія дає можливість визначити 
можливості фірми, регіону, країни, при використанні яких можливо змінити їхні кількі-
сні та якісні характеристики [2, с. 32].  
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Інноваційно-інвестиційні процеси, їхнє значення в економічному розвитку привер-
тають увагу науковців. Провівши аналіз наявного в науковій літературі трактування 
вченими терміна «інноваційно-інвестиційний потенціал», можна зауважити, що пере-
важна більшість визначень відображають об’єктивно існуючу можливість соціально-
економічного розвитку країни, де інновації – це основні чинники розвитку економіки, а 
інвестиції виступають у ролі коштів, за допомогою яких здійснюється впровадження 
інновацій у виробничий процес для надання інноваційних послуг та виготовлення інно-
ваційної продукції (табл. 1). 

Таблиця 1 
Характеристика системоутворюючого фактору  

при визначенні вченими інноваційно-інвестиційного потенціалу   

Автор Визначення «Інноваційно-інвестиційний потенціал» 
Системоутворюючий 

фактор 
К. М. Хаустова [21] сукупність певних чинників (науково-технічних, кадро-

вих, фінансових), рівень розвитку яких визначає ступінь 
готовності організації до залучення інвестиційних коштів 
у перспективні інноваційні проєкти, у межах обраної 
стратегії  

рівень розвитку орга-
нізації, що показує її 
ступінь готовності до 
залучення інвестицій-
них коштів у іннова-
ційні проєкти 

Н. П. Мешко [17] максимальна сукупність інвестиційних ресурсів, спрямо-
ваних в інноваційний процес, які перебувають у взає-
мозв’язку з чинниками, що зумовлюють необхідні умови 
для досягнення орієнтирів інноваційної діяльності та під-
вищення конкурентоспроможності 

максимальна сукуп-
ність інвестиційних 
ресурсів для іннова-
ційної діяльності 

М. А. Дем’янчук [5] сукупність внутрішніх і зовнішніх ресурсів, яка відобра-
жає рівень достатності цього потенціалу для інновацій 

ресурсна база для 
інновацій 

С. В. Кумакова [15] здатність і готовність регіонального інституціонального 
середовища, інфраструктури, сприймати нововведення, 
адекватно реагувати на державну політику, здатність за-
безпечити реалізацію інноваційного процесу, розширене 
відтворення на своїй території і досягненні стратегічних 
цілей засобами інноваційної економіки 

здатність інституцій-
ного, інфраструктур-
ного середовища для 
забезпечення реалізації 
інноваційного процесу 

І. І. Погоріла [19] система інноваційно-інвестиційних ресурсів, факторів та 
умов, що створюють можливості для здійснення іннова-
ційно-інвестиційної діяльності, акумуляції та освоєння 
інвестиційних коштів з метою забезпечення інноваційно-
го розвитку та досягнення конкурентних переваг 

наявність ресурсів та 
умов здійснення інно-
ваційно-інвестиційної 
діяльності 

О. С. Білоусова [1] можливість генерувати інновацій на державному, регіо-
нальному рівні, створювати та модернізувати основні 
виробничі фонди, нематеріальні активи з метою примно-
женням національного багатства 

генерування інновацій 
шляхом модернізації 
основних виробничих 
фондів 

Джерело: складено  авторами. 

На основі аналізу поглядів учених щодо змісту поняття інноваційно-інвестиційного 
потенціалу можна стверджувати, що більшість із них (О. Білоусова, М. Дем’янчук, 
І. Погоріла) дають визначення «інноваційно-інвестиційного потенціалу» з урахуванням 
ресурсної складової, хоча слід зазначити, що оскільки склад та вагомість ресурсів сут-
тєво змінюються з часом, видом діяльності, складові потенціалу необхідно визначати з 
прив’язкою до сфери економічної діяльності. Достатньо широко поняття «інноваційно-
інвестиційного потенціалу» висвітлено у працях С. Кумакової, де, крім ресурсної скла-
дової, враховується і інституційне, інфраструктурне середовища реалізації інноваційно-
інвестиційного потенціалу. 

При цьому поняття «інноваційно-інвестиційний потенціал» має враховувати розши-
рення часово-просторової характеристики вкладання коштів у конкретну сферу економі-
чної діяльності з метою стимулювання інноваційних процесів за рахунок включення при-
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хованих можливостей національної економіки, що залежить від взаємозумовлених техно-
логічних укладів і професіонально-кваліфікаційного рівня персоналу організацій з метою 
забезпечення високої якості продуктів інноваційно-інвестиційної діяльності. 

На основі узагальнення тлумачень науковців пропонується визначення інноваційно-
інвестиційного потенціалу як сукупності об'єктивних характеристик країни, які сприя-
ють залученню інвестицій в інноваційний процес та роблять можливим їх примноження 
з метою розвитку наукоємних виробництв, збільшення обсягів виробництва товарів з 
високим вмістом доданої вартості та в кінцевому підсумку – підвищення добробуту, 
зменшення рівня смертності та природного скорочення населення України. 

Функціонування інноваційно-інвестиційного потенціалу відбувається на певних 
етапах його відтворювального циклу – формування, реалізації, використання, збере-
ження та розвитку, які є взаємопов’язаними та взаємообумовленими. Розвиток іннова-
ційно-інвестиційного потенціалу є ознакою кожного етапу відтворювального циклу. 

При формуванні поняття «інноваційно-інвестиційний потенціал» необхідно враху-
вати такі основні компоненти, як природні і трудові ресурси, сукупність інвестиційних 
ресурсів, інформаційні та організаційні компоненти, інноваційна  та інвестиційна полі-
тика державна політика, матеріальні умови, пошук стратегічних активів, здатність до 
залучення прямих іноземних інвестицій, нові ринки збуту (рис. 1). 

 
Рис. 1. Компоненти інноваційно-інвестиційного потенціалу 

Джерело:розроблено автором з урахуванням [3; 8]. 

Кожний компонент інноваційно-інвестиційного потенціалу має важливе значення 
при нарощуванні інноваційно-інвестиційного потенціалу, стабілізації економічного роз-
витку та покращенні рівня життя населення України, збільшенні кількості робочих 
місць. Людські ресурси – одна з найбільш вагомих складових інноваційної сфери, що 
характеризується кількістю випускників докторантури, заявок на патенти та винаходи. 
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Матеріальні умови – компонент інноваційної діяльності. Інноваційна та інвестиційна 
політика держави, спрямована на стимулювання впровадження інноваційних технологій 
з метою виробництва продукції з високим вмістом доданої вартості, створення додатко-
вих робочих місць, зменшення диференціації в доходах на рівні країни, збільшення 
тривалості та якості життя населення. Крім податкових пільг, напрямами економічного 
стимулювання інноваційної діяльності є матеріальна, фінансова допомога (компенсація) 
на створення робочих місць, співфінансування навчальних програм для працівників 
щодо підвищення компетентностей дослідників у підготовці інноваційних проєктів. 
Здатність до залучення прямих іноземних інвестицій визначається домінантними моти-
вами інвесторів, зокрема такими як: наявність ресурсів, нових ринків збуту, збільшення 
ефективності та пошук стратегічних активів.  

Компонентна складова природних ресурсів означає, що підприємство здійснює ін-
вестування з метою отримання доступу до сировини або трудових ресурсів країни ре-
ципієнта інвестицій. Країни з високими темпами зростання економіки та чисельності 
населення є пріоритетними об’єктами інвестування з метою завоювання нових ринків 
збуту. Інформаційні компоненти включають в себе консультаційні та навчальні послуги, 
правові роз’яснення, посередницькі ініціативи. 

Зміст організаційних компонентів полягає у: перетворенні структури, наприклад, 
поєднання відділів інноваційні зміни організаційної структури, що проводяться шляхом 
впровадження посади менеджерів, впровадження інтегрованого процесу управління та 
комп’ютеризації тощо. 

Відповідно до результатів дослідження Всесвітньої організації інтелектуальної власно-
сті (ВОІВ), згідно з оприлюдненим щорічним звітом Global Innovation Index 2020, з 131 
країни у 2020 році найбільш інноваційною країною визнано Швейцарію, за нею йдуть 
Швеція, США та Велика Британія. Україна в рейтингу Глобального інноваційного індексу 
2020 року посідає 45-е місце, увійшовши до країн-лідерів економічної групи lower-middle 
income, що підвищує рівень актуальності дослідження теми інновацій та розробки заходів 
на державному, мезо- та мікрорівні щодо активізації інноваційної діяльності (табл. 2). 

Таблиця 2 
Рейтинг країн світу за глобальним індексом інновацій 

Місце в рейтингу глобального 
інноваційного індексу 

Країна Індекс (0-100) 

1 Швейцарія 66,08 
2 Швеція 62,47 
3 США 60,56 
4 Велика Британія 59,78 
5 Нідерланди 58,76 
6 Данія 57,53 
7 Фінляндія 57,02 
8 Сінгапур 56,61 

….   
43 Греція 36,79 
44 Таїланд 36,68 
45 Україна 36,32 
46 Румунія 35,95 
47 Росія 35,63 

Джерело: розроблено авторами на основі [26]. 

Що стосується інвестиційної привабливості, то Україна в рейтингу інвестиційної 
привабливості Doing business-2020 посідає 64-е місце серед 190 країн. Динаміка при 
цьому позитивна. Україна покращила свої позиції в зазначеному рейтингу в порівнянні 
з минулим роком на 7 пунктів. 
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Аналіз джерел фінансування капітальних інвестицій підтверджує факт нерівномі-
рності зміни їх структури та динаміки. Так, сума інвестицій в абсолютному виразі з ко-
жним роком збільшується. У загальній структурі найбільшу питому вагу займають вла-
сні кошти підприємств та організацій, найменшу – кошти інвесторів-нерезидентів. У 
той час як темпи їхнього зростання в 2019 році значно збільшилась у порівнянні з 2018 
роком, а темп приросту власних коштів та коштів населення та будівництво житла у 
2019 році порівняно з 2018 роком значно зменшився. 

Таблиця 3 
Темп приросту капітальних інвестицій за джерелами фінансування у (%) 

Джерела фінансування 2016/2015 2017/2016 2018/2017 2019/2018 
Кошти державного бюджету 133,88 165,16 149,16 135 
Кошти місцевих бюджетів 188,06 155 121,15 112,16 
Власні кошти підприємств та організацій 134,94 124,64 132,10 99,68 
Кредити банків та інших позик 130,69 109,16 151,49 149,99 
Кошти інвесторів – нерезидентів 120,11 63,13 28,93 259,75 
Кошти населення та будівництво житла 93,58 109,59 105,62 93,58 
Інші джерела фінансування 112,30 172,65 113,63 163,69 

Джерело: розроблено авторами за [6]. 

Пріоритетні заходи для реалізації інноваційно-інвестиційного потенціалу в Україні 
можна згрупувати за адміністративними, економічними та організаційними напрямами. 

До адміністративних заходів можна віднести: розробка та проведення єдиної дер-
жавної політики; вибір пріоритетних державних програм і проєктів та реалізація зо-
бов’язань за ними, встановлення пільг з метою стимулювання інноваційно-
інвестиційної діяльності, деолігархазація влади, перезавантаження судової системи, 
скорочення бюрократії, зниження адміністративного та податкового тиску на бізнес та 
боротьба з контрабандою на митниці. 

До економічних заходів стимулювання нарощування інноваційно-інвестиційного 
потенціалу можна віднести регулювання ставок оподаткування, цільові програми роз-
витку, конверсії та розвиток експортного капіталу, приватизація державних підприємств 
із залученням іноземного капіталу, закупівля та реалізація зарубіжних ліцензій, розбу-
дова ефективної та незалежної антикорупційної інфраструктури. Методом економічного 
регулювання є також зменшення відсотка за кредитами для фінансування інвестицій.  

До організаційних заходів можна віднести посилення гнучкість організаційних струк-
тур, диверсифікація стилів управління, створення інноваційної інфраструктури тощо [16]. 

Реалізація інноваційно-інвестиційного потенціалу є важливою запорукою структурних 
змін економіки України. До того ж сучасна політика не враховує необхідності модернізації 
економічної системи, тому виникає потреба у зміні механізмів та інструментарію впливу на 
розвиток людського потенціалу як елементу інноваційного потенціалу країни [7]. 

Серед важливих напрямів реалізації інноваційно-інвестиційного потенціалу є фі-
нансування інвестицій за рахунок венчурного капіталу. Ризиковий капітал при венчур-
ному інвестуванні використовується тривалий проміжок часу без права вилучення кош-
тів до закінчення встановленого терміну. При цьому інвестори погоджуються на втрату 
своїх коштів у випадку ймовірно збиткового проєкту. Компенсацією за високий ризик 
вкладення венчурного капіталу спеціалізованих фірм є високі прибутки [11]. 

Стратегічними орієнтирами реалізації інноваційно-інвестиційного потенціалу є розро-
бка та реалізація програм інноваційного розвитку на різних рівнях, необхідність активізації 
диверсифікації джерел фінансування, сприяння на державному рівні поширенню інформа-
ції щодо вітчизняних інновацій на міжнародних ринках з метою розширення джерел поін-
формованості суб’єктів бізнесу стосовно переваг інноваційного розвитку [12]. 
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Висновки і пропозиції. Інтенсифікація інноваційно-інвестиційних процесів нині в 
Україні має сприяти відновленню національної економіки на якісно новому рівні з ура-
хуванням інноваційних та глобалізаційних тенденцій та стимулювати реалізацію інвес-
тиційного потенціалу країни загалом, врахувати всі можливі джерела інвестиційних ре-
сурсів, особливо внутрішні інвестиції.  
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